
ENCUESTA DE OPINIÓN EMPRESARIAL AGROPECUARIA 
Financiamiento 2022- I
Julio 2022



Administrativa



Contenido
Información metodológica 

Caracterización 

Formas de financiación

Resultados por tipo de usuario

Usuarios de recursos propios 
Usuarios de crédito formal 
Usuarios de crédito informal 

Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)

Percepciones de las condiciones del sector 

Salud financiera



Fuente: Infometrika, elaboración SAC

Ficha técnica

Universo Productores agropecuarios

Metodología Aplicación telefónica de un cuestionario estructurado

Marco
Tipo lista, con la información de contacto de 14.056 
productores agropecuarios de todo el país

Diseño muestral Muestreo probabilístico con selección MAS - Estratificada

Tamaño de la 
muestra

1.034 encuestas

Descripción operativa
La recolección de datos se realizó entre el 26 de abril y 
terminó el 6 de junio de 2022. Se realizaron 25.337 
marcaciones.

Empresa que realizó 
la encuesta

Consultores en información, Infometrika S.A.S



• La muestra está compuesta principalmente por pequeños
productores agropecuarios.

• En la categoría de Frutales o banano de exportación se encuentran
el aguacate, los cítricos (limón, mandarina, naranja, piña), el
banano común y otros frutales (papaya, chontaduro, coco, mora).

• En la categoría de Otros agrícolas se agrupan productores de flores
y follajes; y plantas aromáticas, condimentarias y medicinales.

• La categoría de Otros agroindustriales está compuesta por
productores de plantaciones forestales; forrajes; cacao; algodón,
caucho o soya; y tabaco.

• En Otros pecuarios se encuentran los productores acuícolas, los
apicultores, los de ganado bufalino y de roedores (conejos,
capibaras o chigüiros, cuyes).

Fuente: Infometrika, elaboración SAC

La muestra

Producto 
agropecuario

Marco original
Muestra 
obtenida

Margen de 
error (%)

Bovino carne y/o leche 2.860 114 8,9

Café 2.994 131 8,4
Caña de azúcar o 
Palma africana 903 39 15,3

Caña panelera 1.176 93 9,7

Cerdo 317 21 20,6

Cereales 1.393 137 7,9
Frutales o Banano 
exportacion 1.461 130 8,2

Otros agrícolas 310 14 25,6

Otros agroindustriales 660 111 8,5

Otros pecuarios 64 14 23,1

Papa 891 108 8,8

Pollo o Huevo 233 17 22,8

Tubérculos y plátano u 
Hortalizas, verduras, 
legumbres 794 105 8,9

Total 14.056 1.034 2,9
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¿Cuál es su actividad productiva?

• La actividad productiva predominante entre los
encuestados es la agrícola (55,4%), seguida por
una que combina actividades agrícolas y
pecuarias (31,3%).

• En la muestra hay pocos productores que se
dedican solo a la actividad productiva pecuaria
(13,3%).

• Es de notar que se mantienen las proporciones
con respecto a mediciones anteriores.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056

Caracterización

Actividad de los productores agropecuarios

Agrícola Pecuaria

55,4% 13,3%31,3%



¿Cuál es su producción principal?

Al igual que en la medición 2021-2

la producción primaria, está

concentrada en café (21,3%),

carne bovina (14,35%), caña

panelera (8,37%), otros frutales

(7,42%) y papa (6,34%).

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión: 14.056 (No incluye datos de pesca recreativa)

Caracterización Producción agropecuaria principal
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¿Cuál es su producción secundaria?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056 

Caracterización Producción agropecuaria secundaria
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• En cuanto a producción secundaria, el sector

sigue estando liderado por la ganadería

bovina, producción de leche, café y tubérculos

como se ha evidenciado en mediciones

anteriores.

• Es importante destacar la participación del

maíz como producción secundaria, en

contraste con la gran demanda nacional de

este cereal que supera anualmente 6 millones

de toneladas.

• Igualmente, cabe señalar la importante

participación del plátano como cultivo

secundario, en tanto que su participación

como cultivo principal es mínima, lo que indica

que a pesar del buen abastecimiento del país

en este producto, su cultivo es más un soporte

de diversificación para los productores, que un

cultivo principal de gran importancia.



Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056

¿Cuál es la cantidad de (unidades de producción) para su actividad productiva general?

Caracterización

CANTIDADES DE PRODUCCIÓN AGRÍCOLA GENERAL

Estrato Productivo
Unidad de 

Medida
Totales de 
Producción

Media de 
Producción (ha)

Cereales Hectáreas 1.101 5,42

Caña de azúcar o Palma 
africana

Hectáreas 244 5,3

Frutales o Banano 
exportación

Hectáreas 374 2,16

Caña panelera Hectáreas 357 3,65

Otros agroindustriales Hectáreas 451 3,37

Otros agrícolas Hectáreas 39 1,84

Papa Hectáreas 365 2,89

Tubérculos y plátano o 
Hortalizas, verduras, 
legumbres

Hectáreas 504 2,15

Café Hectáreas 474 2,48

CANTIDADES DE PRODUCCIÓN PECUARIA GENERAL

Estrato Productivo
Unidad de 

Medida
Totales de 
Producción

Media de 
Producción

Bovino carne y/o 
leche

Litros diarios 9.466 112,69

Número de 
Animales

6.191 30,65

Cerdo
Número de 
Animales

947 21,52

Otros pecuarios

Espejo de Agua 43 3,91

Número de 
Animales

908 45,4

Pollo o Huevo
Nivel de 

encasetamiento
6.036 118,35



• El ingreso para el 60% de los encuestados fue menos de $12 millones

anuales durante el 2021, apuntando a que el ingreso en el último año

de la mayoría de los productores encuestados fue de 1 millón de

pesos mensuales, lo cual es equivalente a 0,98 SMMLV (2021).

• El 29,6% afirmó contar con ingresos en el rango correspondiente a

pequeños productores de bajos ingresos*, los cuales perciben

ingresos mensuales entre 0,98 y 4,63 SMMLV (2021).

• El 6,2% percibió ingresos entre 4,63 y 131,03 SMMLV (2021) al mes.

• El 2,5% percibió ingresos entre 131,03 y 411,83 SMMLV (2021) al

mes.

• El 1,7% indicó que sus ingresos anuales corresponden a medianos

productores*, los cuales perciben ingresos mensuales entre 411,83 y

2.541,91 SMMLV (2021).

• Únicamente el 0,1% de los encuestados afirmó contar con ingresos

de más de $2.580 millones en 2021, indicando que dentro de la

muestra solo estos clasifican como grandes productores*.

Sus ingresos el año inmediatamente anterior, es decir, 

2021, estuvieron por el orden de…

Caracterización

Ingresos del año anterior
(en millones de pesos)

*La categorización por tipo de productor según su nivel de ingresos se
hace bajo los criterios de clasificación utilizados por la Comisión
Nacional de Crédito Agropecuario.
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056



Sus ingresos el año inmediatamente anterior, es decir, 2021, estuvieron por el orden de…

Fuente: EOEA Financiamiento 2021 – II, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056

Caracterización
Ingresos del año anterior (en millones de COP), por dominio

50,2

61,4

60,8

60,2

50,1

48,8

74,0

61,5

68,8

52,6

72,3

45,2

67,9

59,9

30,0

36,0

20,7

38,5

39,4

27,4

20,7

32,7

23,7

33,7

19,6

31,6

31,2

29,6

10,4

2,7

11,7

1,3

10,6

12,0

4,6

1,5

13,7

3,5

23,2

0,9

6,2

6,5

3,4

4,7

0,7

4,1

3,4

2,5

2,8

3,5

6,5

5,8

1,9

1,2

1,7

0,5

0,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Bovino carne y/o leche

Café

Caña de azúcar o Palma africana

Caña panelera

Cerdo

Cereales

Frutales o Banano exportacion

Otros agrícolas

Otros agroindustriales

Otros pecuarios

Papa

Pollo o Huevo

Tubérculos y plátano u Hortalizas, verduras, legumbres

Total general

Porcentaje (%)

Menos de $12 millones Entre $12 millones y $47 millones Entre $47 millones y $133 millones

Entre $133 millones y $418 millones Entre $418 millones y $2580 millones Más de $2580 millones



Contenido
Información metodológica 

Caracterización 

Formas de financiación

Resultados por tipo de usuario

Usuarios de recursos propios 
Usuarios de crédito formal 
Usuarios de crédito informal 

Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)

Percepciones de las condiciones del sector 

Salud financiera



• La modalidad formal sigue predominando como la fuente de

financiación más utilizada entre los productores encuestados

(78,7%). Disminuye 4,3 pp frente a la medición 2021-2.

• El crédito informal* sigue siendo una opción válida para el 23,5%

de los encuestados, opción que crece 4,7 pp frente a la medición

2021-2 de los encuestados, por lo que se ratifica que el crédito

formal no logra suplir la totalidad de las necesidades de

financiación de los productores encuestados.

• Se evidencian productores que utilizaron recursos propios para el

desarrollo de actividades productivas y comerciales (19,4%).

• Otras fuentes de financiación que se encontraron en esta

medición son el capital semilla de Agrosavia, tarjeta éxito

credicompras.

¿Cómo financia sus actividades productivas y 
comerciales agropecuarias?

Formas de financiación

Fuentes de financiación de actividades productivas y comerciales agropecuarias

*En la categoría crédito informal se agrupan los préstamos de la casa de agroinsumos o

asociación de productores; recursos de familiares o conocidos; así como el crédito informal de

prestamistas, casas de compraventa, etc.
Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC |Respuestas no excluyentes l N con factor de expansión = 14.056
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64%

2,6%12,3%

Formas de financiación

3,5%

1,2%

9,8%

5,8%

Algunos productores encuestados afirman utilizar
combinaciones de formas de financiación para
llevar a cabo sus actividades productivas y
comerciales:

• El 9,8% utiliza el crédito formal junto con
recursos propios.

• El 3,5% utiliza tanto crédito formal como
crédito informal.

• El 5,8% son usuarios tanto de crédito informal
como recursos propios.

• El 1,2% utiliza crédito formal, crédito informal
y recursos propios.

Nota: El restante 0,8% corresponde a usuarios que
utilizan otras fuentes de financiamiento como recursos de
capital semilla de agrosavia, tarjeta éxito credicompras,
junto con recursos propios o crédito formal.

Usuarios de crédito 
formal

Usuarios de crédito 
informal

Usuarios de recursos 
propios

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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¿Cómo financia sus actividades productivas y comerciales agropecuarias?
Usuarios de recursos propios

Todos los productores que actualmente financian sus actividades productivas y comerciales con recursos propios fueron usuarios de crédito formal en los últimos

tres años. Por lo tanto, hacen parte de la muestra de usuarios de crédito formal en esta medición.

¿Le aprobaron el crédito?
Usuarios de recursos propios

En los últimos tres años, 
¿intentó acceder a un crédito 

formal?
Usuarios de recursos propios

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de recursos propios

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 366
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Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal según dominio

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 11.427
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Pensando en el último crédito adquirido, ¿éste le brindó a usted algún 

beneficio respecto a las otras opciones de financiamiento?

El 60% de los encuestados percibe un beneficio al optar por crédito formal.,

mientras que el 39% afirmó no percibirlo.

Cabe resaltar que es un resultado significativamente diferente al de la medición

anterior donde el porcentaje de encuestados que afirmaban percibir un

beneficio era únicamente del 42%, lo que quiere decir que frente a la medición

2021-2 el porcentaje de los que percibían algún beneficio al usar crédito formal

aumentó en 18 pp.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

¿El crédito formal le brindó algún beneficio respecto a las otras opciones de 

financiamiento?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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¿Cuáles de los siguientes beneficios tuvo con su 
último crédito agropecuario?

Al igual que en mediciones anteriores, el subsidio a la tasa es el beneficio

que los encuestados más destacan (67,6%), seguido por el hecho de

haber contado con un periodo de gracia ajustado al flujo de su proyecto

(20,4%); de manera similar contaron con fechas y periodos de pago

ajustados a sus necesidades (17,1%); finalmente, solo el 4,6% afirmó

haber tenido acceso a una asesoría financiera por parte de su banco.

• Se observa que frente a la medición anterior el porcentaje de

encuestados que afirmó percibir como beneficio el subsidio a la tasa

aumento 22,7 pp pues paso de 44,9% a 67,6%.

• En cuanto al periodo de gracia ajustado al flujo del proyecto, frente a

la medición anterior este disminuyó en 6,9 pp, pasando de 27,3% a

20,4%.

• Para el caso de fechas y periodos de pago ajustados a sus necesidades,

frente a la medición anterior este disminuye en 4,2pp, pues pasa de

21,3% a 17,1%.

• Asesoría financiera por parte del banco se mantiene inalterada frente

a la medición anterior.

• Dentro de la opción otro, los encuestados mencionaron como

beneficios: Compra de cartera, Reestructuración del crédito.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 6.889

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

4,6

17,1

20,4

67,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Asesoría financiera por parte de su banco.

Fechas y periodos de pago ajustado a sus necesidades

Período de gracia ajustado al flujo de su proyecto.

Subsidio a la tasa.

Título del eje



¿Sabe si el último crédito agropecuario que utilizó fue en 

condiciones Finagro?

Los productores encuestados que reportaron acceder a crédito en

condiciones Finagro disminuyeron, puesto que pasaron del 42% en

la medición 2021-2 a 40% en la presente medición. De manera

similar ocurre con las personas que reportan no conocer si su

crédito tiene esta condición, pasando del 48% en la medición

2021-2 a 42% en la actual.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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• Al igual que en la medición anterior la mayoría de los productores encuestados afirman que el acceso a crédito formal ha traído mejoras tanto en su calidad

de vida como en su actividad productiva.

• Sin embargo, el porcentaje de aquellos que no perciben una mejora en su calidad de vida aumentó 22,5 pp frente a la medición anterior (10%), y para

aquellos que no perciben una mejora en su actividad productiva aumentó 14 pp respecto a la medición anterior (8%)

Considera que el último crédito solicitado…

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427.
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• Esta primera medición de 2022 muestra dos elementos de

suma importancia en la coyuntura actual: la diversificación

de la producción (38,7%) tiene un posicionamiento

importante, y por otro lado se registra un no despreciable

crecimiento de nuevas actividades.

• Por otro lado, los encuestados siguen haciendo gran énfasis

en la inversión para mejorar la producción con maquinaria e

infraestructura. Este porcentaje aumentó en 8,6 pp frente

al reportado en la medición anterior (33,3%)

• Teniendo en cuenta las dificultades generadas por la

pandemia y los elevados costos de insumos para la

producción actual exacerbados por el conflicto Rusia-

Ucrania, el registro de buenos indicadores de

diversificación, de producciones nuevas y de inversión en

infraestructura y equipos. Indica una actitud muy positiva

de los productores encuestados a pesar de las

circunstancias adversas.

¿A través de cuál de los siguientes aspectos 
mejoró su actividad productiva?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Aspectos de mejora en la actividad productiva al utilizar crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 8.672
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¿El último crédito agropecuario que usted solicitó 
lo hizo para?

• En esta pregunta sobresale un incremento de la participación

de los rubros destinados al sostenimiento de los cultivos o las

actividades pecuarias. Si se miran en su conjunto los tres

primeros rubros esencialmente dedicados a mantener la

producción asciende al 97,8%, mientras que los mismos

rubros en la pasada medición totalizaron 87,7%. Lo anterior

puede estar indicando el incremento en los costos de

producción y la mano de obra manifestados por los

encuestados.

• Respecto a la destinación del crédito para siembra de

cultivos de ciclo largo y corto, se registra un porcentaje de

28,9%, que no registra un incremento significativo con

respecto a la medición anterior, cuando este porcentaje fue

del 28,1%.

• Al parecer el incremento en el costo de las siembras no ha

sido de magnitud si se compara con el aumento en los costos

de sostenimiento de la actividad productiva.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Destinación del crédito agropecuario formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  no  excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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Si bien hay un 25,2% que aún no logra acceder al

monto requerido, las necesidades del proyecto

productivo del 72,1% restante fueron satisfechas

adecuadamente con los montos concedidos.

Frente a la medición anterior, se observa que el

porcentaje de encuestados cuyo monto del crédito

fue menor al requerido aumentó en 1,1 pp, en

cuanto a aquellos cuyo crédito fue el monto

necesario disminuyó en 0,7 pp.

¿El monto del último crédito desembolsado 
estuvo acorde con sus necesidades de 

financiación?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Idoneidad del monto del crédito agropecuario formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427 (Porcentaje restante corresponde a 

aquellos clasificados con no sabe/no responde )
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Pensando en el último crédito, ¿cuánto tiempo se
demoró en obtener el desembolso del crédito
formal desde el momento que entregó los
documentos a la entidad financiera?

Es importante resaltar que el 47,9% de los encuestados

afirmaron recibir el desembolso en un lapso no mayor a

15 días, siendo este un indicador de agilidad del

sistema financiero formal. Este porcentaje no aumenta

frente al resultado de la medición anterior.

.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Tiempo de desembolso del crédito agropecuario formal 

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes

• Se evidencia que el productor no tiene conocimiento del establecimiento de garantías vía FAG en el respaldo de todo crédito agropecuario, esto

se podría explicar dado el 73,5% de encuestados que afirmaron no haber recibido explicación sobre el FAG. Además este porcentaje aumenta 3,1

pp frente al resultado de la medición anterior.

• Al igual que en la medición anterior la hipoteca es el activo que los productores encuestados identifican con más frecuencia (54,1%) como

garantía de sus créditos agropecuarios. Esta aumenta 1,5 pp frente al porcentaje de la medición 2021-2.
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Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes

• De manera consistente con resultados de mediciones anteriores Se observa que no hay una cantidad considerable de encuestados que

afirman haber recibido una explicación sobre el establecimiento de garantías vía FAG - solo el 19,2% afirman haber recibido dicha explicación.

Este porcentaje aumenta 0,6 pp frente a la medición 2021-2.

• Sin embargo, y también de manera consistente con mediciones anteriores hay un 87,1% de encuestados que afirma le explicaron las

consecuencias del no pago, lo que reitera el alto nivel de transparencia en las condiciones del crédito. Aunque este disminuye en 2,9 pp

frente al resultado de la medición anterior.
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19,2

73,5

¿Le explicaron en qué consiste la garantía del 
Fondo Agropecuario de Garantías – FAG?

Si No

12,9

87,1

Previo al desembolso de su crédito, ¿le explicaron 
las consecuencias que conlleva el no pago de las 

cuotas o el hecho de dejar de pagar?

No Si



¿A qué entidad le solicitó su último crédito agropecuario? 

• Al igual que mediciones anteriores, el Banco

Agrario de Colombia es la entidad que

presenta la mayor proporción de solicitudes de

crédito en el sector. Este porcentaje aumenta

1,1 pp frente a la medición 2021-2.

• El porcentaje de productores que acuden al

sector financiero privado, para solicitar

préstamos a través de bancos privados,

disminuye en 1,1 pp frente a la medición

2021-2.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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• De manera similar a mediciones anteriores,

Bancolombia y Davivienda mantienen sus

posiciones como los primeros bancos privados a

los que acuden los productores para solicitar

crédito agropecuario.

• El porcentaje correspondiente a otros bancos

(30,7%) contempla bancos como: Av Villas, Caja

Social, Banco de la Mujer, Colpatria, Banco

Popular y Banco de Occidente.

¿En cuál banco solicitó su último crédito 
agropecuario? 

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Bancos privados a los que se les solicita crédito agropecuario

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.503
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¿Utiliza usted el seguro agropecuario para cubrir los riesgos de 

pérdida de su producción?

De manera consistente con mediciones anteriores se evidencia

una muy baja utilización de este instrumento en el sector, lo

cual reitera la preocupación sobre el tema en la medida que el

grueso de la actividad agropecuaria colombiana se hace sin

cobertura de riesgo ante imprevistos y en gran medida puede

quedar expuesto a las condiciones climáticas.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 11.427
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Al igual que en mediciones anteriores la principal

razón por la que los productores no utilizan el seguro

agropecuario es por su desconocimiento respecto a

este. Frente a la medición anterior el nivel de

desconocimiento aumentó en 0,03 pp.

Frente al porcentaje de aquellos que afirman no ver la

necesidad de utilizar el seguro agropecuario, estos

aumentaron, pues pasaron de 8,6% en la medición

anterior a 11,1% en la actual.

Dentro de aquellos que respondieron la opción otro,

se encuentran las siguientes razones: que el seguro

agropecuario tiene IVA, que en ocasiones pasadas lo

pago y al momento de utilizarlo no vio ningún

beneficio.

¿Por qué no utiliza el seguro agropecuario?

Razones por las que los productores no utilizan el seguro agropecuario

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022– I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 10.064
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• Con respecto a la medición anterior, se registra una mejoría en el nivel de

conocimiento de los productos financieros de Finagro en 4,6 pp. (49,1% 2022-

1 vs 53,7% 2021-2)

• En cuanto a las LEC-Finagro, también se observa una mejora en el nivel de

conocimiento de los productores encuestados, frente al reportado en la

medición anterior. (20% 2022-1 vs 11,6% 2021-2)

• De igual manera sucede con la línea de crédito Mujer rural, joven rural,

comunidad negra, víctima del conflicto, reincorporados, programas de

desarrollo alternativo, zonas de reserva campesina, esquema asociativo,

esquema de integración pasó de ser conocida por 16,2% de los encuestados

en 2021-2 a 17,7% en 2022-1.

• En cuanto al programa de ley de alivios (Pran y Fonsa) se registra un

conocimiento en el 6,2% de los usuarios de crédito formal encuestados.

Sin importar si los ha utilizado o no, ¿Cuál de los siguientes 
productos financieros de FINAGRO conoce?:

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Conocimiento de los productos y servicios financieros Finagro

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 11.427

*Línea de crédito FINAGRO por ser: Mujer rural, joven rural, comunidad negra,
víctima del conflicto, reincorporados, programas de desarrollo alternativo,
zonas de reserva campesina, esquema asociativo, esquema de integración.

ICR: 20,5%

3,7

4,6

5,8

6,2

11,9

17,7

18,9

20,0

49,1

0 10 20 30 40 50 60

Incentivo al Seguro Agropecuario -ISA-

Certificado de incentivo forestal – CIF.

Fondo Agropecuario de Garantías - FAG-

Programa de ley de alivios (Pran y Fonsa)

Línea de Microcrédito FINAGRO.

*Línea de crédito FINAGRO M, J,CN,VC,R,PDA

Líneas de Crédito FINAGRO

Líneas Especiales de Crédito -LEC- FINAGRO (con tasa
subsidiada).

Ninguno

Porcentaje (%)



De los productos que me nombró, ¿usted en los últimos
12 meses/año, ha solicitado alguno de estos productos
financieros de Finagro?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Solicitudes de productos y servicios financieros Finagro

Al igual que en mediciones anteriores un alto porcentaje de

encuestados (81,9%) afirma no haber solicitado productos

financieros de Finagro. Este porcentaje disminuye en 0,7 pp

frente al reportado en la medición anterior.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022– I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 5.818

*Línea de crédito FINAGRO por ser: Mujer rural, joven rural, comunidad negra,
víctima del conflicto, reincorporados, programas de desarrollo alternativo, zonas de
reserva campesina, esquema asociativo, esquema de integración.
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Como productor que ha solicitado algún producto financiero Finagro, 

¿volvería a solicitar crédito en condiciones Finagro?

Al igual que la medición 2021-2, la mayoría de las personas

expresaron que volverían a solicitar un crédito en condiciones

Finagro, lo cual reafirma la valoración del recurso Finagro por parte

de los productores. Frente a la medición anterior el porcentaje de

usuarios de productos financieros Finagro que volvería a solicitarlo

disminuyó en 1,5 pp.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.055
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¿Alguna de las líneas de crédito y/o incentivos agropecuarios de Finagro solicitados y aprobados fue
utilizado por usted? 

De los usuarios que recibieron aprobación a líneas de crédito Finagro 

las utilizaron en un 99,7%.  Porcentaje que frente a la medición 2021-2 

aumenta en 10,8 pp

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.055
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¿Cuál o cuáles productos Finagro solicitados está utilizando?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Productos y servicios de Finagro solicitados que se están utilizando

*Línea de crédito FINAGRO por ser: Mujer rural, joven rural, comunidad negra,
víctima del conflicto, reincorporados, programas de desarrollo alternativo,
zonas de reserva campesina, esquema asociativo, esquema de integración.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC l N con factor de expansión = 1.055
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• Durante la primera medición de 2022, sobresale una marcada
utilización de las Líneas de Crédito Especiales (por cultivo
específico) evidenciando un mayor grado de especificidad
productiva para la utilización del crédito.(57,3%. En la segunda
medición de 2021, la utilización de LEC fue solamente del 16,3% ,
lo que infiere una mayor dinámica productiva por cultivo.

• Otro cambio significativo en la utilización de líneas de crédito
Finagro, se presentó en la participación de los créditos M,J,CN,
VC, R, PDA (7%), el cual cayó incluso por debajo de los niveles
registrados en las mediciones de 2021 (1ª Med 10,2% y 2ª Med,
25,5%).

• Aunque partir de 2019 no se aprueban operaciones de ICR por
decisión del Gobierno Nacional, en esta medición aún se
identifican algunas operaciones que siguen vigentes.(3,9%) 2022-
1 mientras que en la medición 2021-2 el remanente de
operaciones con ICR aún vigentes era de 11,2%



Cuando solicitó su producto, ¿dónde recogió la información 

(documentación) el asesor?

• El 11,2% de los productores encuestados no tuvieron que desplazarse hacia una entidad

financiera para la entrega de la documentación requerida. Este porcentaje en la medición

anterior fue del (20,1%).

• En cuanto al porcentaje de personas que afirmaron haber tenido que desplazarse hasta la

entidad financiera para realizar el proceso de entrega de información este fue del 92,8%.

Se observa que frente a la medición anterior este porcentaje aumenta en 28,3 pp ya que

paso del 64,5% al 92,8%. Este aumento puede deberse al retorno total de las prestación de

las actividades a la presencialidad en 2022 luego de que disminuyera el impacto de

contagios dada la crisis sanitaria.

¿Quién diligenció la información financiera y del proyecto?

Se reitera la dependencia del productor con respecto a la entidad financiera para el

trámite de su crédito, esto puede obedecer, entre otras razones, a brechas de

conocimiento en temas de educación financiera. Frente a la medición anterior el

porcentaje de usuarios que recibieron ayuda por parte del funcionario del banco para

diligenciar la información financiera del proyecto aumentó 9,1 pp.

Sin embargo también aumentó el porcentaje de aquellos clientes que diligenciaron su

papeleo, frente a la medición anterior aumentó en 3,1 pp

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | 

N con factor de expansión = 1.055
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¿Le explicaron cuáles son las condiciones del producto, es decir, plazo, periodos de gracia, tasa, 
comisiones, cuota, garantías, fechas, forma y sitio de pago? 

El porcentaje de productores que afirmaron recibir

información sobre las condiciones del producto financiero

pasó de 90,9% en 2021-II a 96,9% en 2022-I.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

96,9

3,1

Si No

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.055



Por favor califique de 1 a 5, siendo 1 poco clara y 5 muy clara, qué tan clara fue la información 
que recibió sobre las condiciones del producto (plazo, periodos de gracia, tasa de interés, 

comisiones, cuota, garantías, fechas, forma y sitio de pago).

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Entre los usuarios de crédito formal que afirmaron

haber recibido esta información, se observa un alto

nivel de claridad (83,2%, calificaciones 4 y 5) en la

información concerniente a las condiciones del

crédito agropecuario.

Frente a los resultados de la medición 2021-II este

porcentaje disminuye 4,6 pp.
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.022



El crédito promedio solicitado por los encuestados tiene una de cuota de $569.416 , pagada 2 veces al año , en un lapso de 3 años y medio. Lo anterior

ratifica la composición de la base de la encuesta la cual en su mayoría está compuesta por pequeños productores. La frecuencia de pago y el lapso se

mantienen igual frente a la medición 2021-2 mientras que el valor de la cuota mensual disminuye, de $662.000 en la la segunda medición de 2021 a

$569.416 en la primera medición de 2022.

¿Cuánto paga mensualmente de cuota de crédito? 

• En promedio la cuota máxima de crédito

entre los encuestados se paga en el

domino de cereales, la cual es cercana a

$1.343.620.

• La cuota mínima promedio es de

$133.000 pagada por los productores del

dominio de pollo o huevo.

Cuota promedio del crédito agropecuario

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 1.055
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¿Cuánto tiempo en meses tiene para pagar 
el crédito? 

• En promedio el tiempo máximo para el

pago del crédito entre los encuestados

es de 62 meses por el dominio de otros

agroindustriales

• El tiempo mínimo promedio es de 14

meses pagado por los productores de

tubérculos, plátano y hortalizas.

Tiempo promedio para el pago de crédito agropecuario

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 1.055
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¿Cuántas veces al año paga la cuota? 

Se mantiene la dinámica de pagos , que muestran

las mediciones de la EOEA, en su mayoría de dos

veces al año. Esto explicado por la naturaleza de la

actividad productiva del sector agropecuario que

obedece a periodos de siembra y cosecha.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Periodicidad del pago de la cuota del crédito agropecuario Finagro

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 1.051
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¿Cuál fue la tasa de interés efectiva anual del 
último crédito que le aprobaron?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal

Tasa de interés del último crédito aprobado

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.051
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Un porcentaje muy significativo de los encuestados

(69,4%) manifestó conocimiento de la tasa de

interés efectiva anual a la que tomó su crédito.

Este indicador resulta positivo frente a mediciones

anteriores en que manifestaban no tener

conocimiento.



Por favor califique de 1 a 5 la gestión de la 
Finagro, siendo 1 muy mala y 5 muy buena:

• Frente a la medición anterior, el nivel de personas

que se encuentran satisfechas con la gestión de

Finagro (calificaciones 4 y 5) aumentó, pues paso

de 72,7% a 83,1%. Sin embargo el nivel de los

que calificaron la gestión como muy buena

disminuyó en 15,2 pp.

• El porcentaje de encuestados que calificó como

muy mala la gestión de Finagro, disminuyó en 0,6

pp frente a la medición anterior.

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal
Percepción de la gestión de Finagro

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 1.055
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Por favor califique de 1 a 5 la gestión de la Finagro, siendo 1 muy mala y 5 muy buena:

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito formal
Percepción de la gestión de Finagro según dominio productivo

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes | N con factor de expansión = 994
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• El 23,5% del total de los encuestados en esta medición

utilizan crédito informal.

• Se contemplan tres opciones de crédito informal en la

encuesta: de la casa de agroinsumos o asociación de

productores; recursos de familiares o conocidos; y el

crédito informal de prestamistas, casa de

compraventa, etc.

• Continua la tendencia de que la opción más recurrente

de crédito informal en la muestra son las casas de

agroinsumos y/o las asociaciones de productores

(52,4%).

Nota: Los porcentajes presentados corresponden al total de los

encuestados en cada dominio.

¿Cómo financia sus actividades productivas y 
comerciales agropecuarias?*

*Respuestas no excluyentes

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito informal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 2.537
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• La principal razón por la cuál los encuestados prefieren

utilizar crédito informal en que consideran que estos

tienen menos trámites engorrosos. (38,4%). Este

porcentaje aumenta en 1,9 pp frente al reportado en

la medición anterior (36,5%).

• 26,5% de los usuarios de crédito informal evidencian

una brecha entre los tiempos de desembolso del

sistema financiero en comparación con los obtenidos

de fuentes informales. Este porcentaje aumenta en

5,4 pp frente al registrado en la medición 2021-2

(21,1%)

¿Cuáles son las razones por las que prefirió utilizar 
servicios financieros informales?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito informal
¿Por qué utilizó servicios financieros informales?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 2.537
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• Frente a la medición 2021-2 se observa que el nivel de

desconocimiento de los productos financieros de

Finagro disminuye en 9,5 pp al pasar de 59,6% a 50,1%

en la actual medición.

• 49,9% de los encuestados usuarios de crédito informal

conocen de la existencia de Finagro. Teniendo en

cuenta que este resultado frente a la medición

anterior (40,4%) aumenta en 9,5 pp se puede afirmar

la brecha de difusión acerca de los beneficios

institucionales entre los usuarios de crédito informal

ha venido disminuyendo.

¿Conoce alguno de los siguientes productos financieros 
de Finagro?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito informal

Conocimiento sobre productos financieros Finagro

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 2.537

*Línea de crédito FINAGRO por ser: Mujer rural, joven rural, comunidad negra, víctima del conflicto, reincorporados, programas de
desarrollo alternativo, zonas de reserva campesina, esquema asociativo, esquema de integración.
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Pensando en el último crédito utilizado, ¿cuánto tiempo 
se demoró en obtener el desembolso del crédito 

informal?

Resultados por tipo de usuario 

Usuarios de crédito informal

Pensando en el último crédito utilizado, ¿cuánto tiempo se demoró en obtener el desembolso del crédito 
informal?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 2.537

• Se observa que el nivel de rapidez en el tiempo de
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respectivos de la anterior medición 67,8% y 8,7%)
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Todos los productores encuestados, sean usuarios de

crédito formal, informal y/o recursos propios insisten

principalmente en mejoras del crédito agropecuario en

los siguientes temas:

• Mayor subsidio a la tasa de interés para mejorar su

proceso productivo (61,5%). Frente a la medición

anterior este porcentaje aumenta en 9,9 pp.

• Otro tipo de incentivos como abonos al capital y

reducción de las tasas de interés (55,4%). Frente a la

medición anterior este porcentaje aumenta en 5,7 pp.

• Plazos más amplios (46,4%). Frente a la medición

anterior este porcentaje aumenta en 0,6 pp.

¿Cómo debería ser un crédito para mejorar su proceso 
productivo?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes
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• La mayoría de los encuestados (35,6%) indicó una

necesidad anual de financiamiento equivalente a los

ingresos de un pequeño productor, es decir, entre 11 y

50 SMMLV (2022).

• Con base en la información de requerimiento de

crédito manifestada por los encuestados, se calcula

que la necesidad total de financiación para esta

muestra osciló entre $425 mil millones y $1.067 mil

millones, según cálculos de la Vicepresidencia Técnica

de la SAC.

¿Cuánto es, en promedio, su necesidad anual de 
financiación?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes

Usuarios de crédito formal e informal Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación

N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457 

Necesidad anual de financiación, en millones de pesos

Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)

1,1

1,8

1,8

5,7

6,2

7,3

7,7

31,5

36,8

0 5 10 15 20 25 30 35 40

No sabe / No responde

Entre 301 y  menos de 500 millones pesos

Más de  1.000 millones  pesos

Menor a 6 millones de pesos

Entre 6 y menos de  11 millones pesos

Entre  500 y menos de 1.0000 millones
pesos

Entre 50 y menos de 100 millones pesos

Entre 100 y menos de 301 millones pesos

Entre 11 y menos de 50 millones pesos

Porcentaje (%)

1,1

2,8

8,6

14,1

15,8

16,8

17,1

23,9

0 5 10 15 20 25 30

Entre 301 y  menos de 500 millones
pesos

Entre  500 y menos de 1.000 millones
pesos

Entre 100 y menos de 301 millones
pesos

Entre 50 y menos de 100 millones
pesos

Menor a 6 millones de pesos

Entre 11 y menos de 50 millones pesos

No sabe / No responde

Entre 6 y menos de  11 millones pesos

Porcentaje (%)



• El 68,6% de los encuestados tienen un porcentaje de sus

activos comprometidos como respaldo de sus créditos,

mientras que el 31,4% afirma no tenerlos. Estos

porcentajes frente a la medición anterior aumentan 9,5

pp y 3,3 pp respectivamente.

• El 42,6% de los encuestados que cuenta con activos

como respaldo de obligaciones financieras tiene un nivel

de endeudamiento inferior al 50% de sus activos, lo cual

se puede interpretar como un indicador de salud

financiera. Este porcentaje frente a la medición anterior

aumenta en 0,03 pp.

Teniendo en cuenta la suma de sus bienes inmuebles (es decir: 
casa, finca, bodegas, etc.) 

Cuánto de ello tiene comprometido o como 
respaldo de sus obligaciones crediticias?

Nivel de endeudamiento

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Usuarios de crédito formal e informal Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación

N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457 
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• El 71,6% de los productores no cuentan con un contrato,

lo cual se podría interpretar como una señal de mayor

riesgo de incumplimiento dado que no hay un aval de

flujo de ingresos para hacer frente a las obligaciones

crediticias. Este porcentaje frente a la medición anterior

disminuye en 0,04 pp.

• La ausencia de contratos previos de venta de la

producción genera incertidumbre a los productores que

puede ser subsanada, entre otras, con un mayor impulso

de las políticas públicas existentes orientadas a generar

eficiencia en la comercialización.

En el proceso de comercialización de sus productos, 
¿cuenta o ha contado con alguna de las siguientes 

modalidades contractuales? 

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC
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Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)

22,4
24,3

32,7
35,7

4,4

10,0

3,6 4,8

73,2

65,8
63,7

59,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Usuarios crédito formal Usuarios crédito informal Usuarios de crédito formal e informal Usuarios de rec prop y otras formas de
financiación

Cuenta con un contrato con una sociedad comercial, cooperativa o asociación de productores, etc.

Cuenta con una orden de compra con una sociedad comercial, cooperativas, asociaciones de productores, etc-

No cuenta con contrato

N con factor de expansión =  11.427 N con factor de expansión =  2.537 N con factor de expansión =  658
N con factor de expansión =  457



• La mayoría de los productores solicita su crédito con una

anticipación no mayor a 30 días (74,2%), lo cual contrasta

con que para el 37,9% de los usuarios de crédito formal

el tiempo de desembolso fue no mayor a 15 días

(Diapositiva 28).

• El porcentaje de personas encuestadas que reporto

solicitar su crédito con una anticipación no mayor a 30

días aumento en 6pp frente al resultado de la medición

anterior.

¿Con qué anticipación solicita usted su crédito para el 
desarrollo de su proyecto productivo?

Periodo de anticipación en la solicitud de crédito agropecuario

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Periodo de anticipación en la solicitud de crédito agropecuario
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 –I, elaboración SAC

Usuarios de crédito formal e informal
Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación

N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457 
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• 69,5%, un porcentaje importante de los productores, afirman no

haber tenido problemas con el pago oportuno de sus

obligaciones crediticias. Este porcentaje frente a la medición

anterior disminuye en 7 pp, pues pasa de 76,5 % a 69,5 %.

¿Ha tenido dificultades para el pago oportuno de sus créditos agropecuarios?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)
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Usuarios de cualquier forma de financiación (crédito formal, informal, formal e informal, recursos propios y otros)

• La mayoría de productores (63%) atribuyeron su incapacidad

puntual de pago a la incidencia de pérdidas inesperadas por

efectos climáticos, hecho que evidencia la baja utilización de

seguro agropecuario, con el cual se habrían podido minimizar

las pérdidas a causa del clima. Este porcentaje aumenta en

12,8pp frente al reportado en la medición anterior (50,2%),

lo que quiere decir que la ola invernal experimentada

durante este primer semestre del año logro impactar

significativamente la rentabilidad del sector y reitera la

necesidad de difundir el servicio del seguro agropecuario.

• La pérdida por baja rentabilidad, que es la mayor dificultad

para el 50,9% de los encuestados, podría explicarse por

factores como el aumento del precio de los insumos

agropecuarios durante el último año, la baja competitividad

comparado con productos importados o la incidencia

climática. Este porcentaje frente a la medición anterior

disminuye en 1,3 pp.

Dificultades para el pago oportuno de los créditos agropecuarios

¿Por qué tuvo dificultades en el pago oportuno de 
sus créditos agropecuarios?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes l N con factor de expansión = 4.287
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Dificultades para el pago oportuno de los créditos agropecuarios
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Usuarios de crédito formal e informal
Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación

N con factor de expansión = 318 N con factor de expansión = 114
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• Al igual que los resultados en mediciones anteriores el corto

periodo de moratoria en el pago sugiere confiabilidad del

sector para el sistema financiero. El porcentaje de

encuestados que afirmo haber tenido un retardo entre uno a

tres meses disminuyó en 23,2 pp pues paso de 64,6% en

2021-2 a 41,4% en 2022-1.

• La demora en el pago de obligaciones puede asociarse a

retardo en la salida de cosechas por fuera de fechas previstas

por los productores o por las perdidas en la producción

ocasionadas por el fenómeno de la niña.

¿Cuánto tiempo se ha retardado en el pago de su 
obligación?

Características del crédito agropecuario

Tiempo de retraso en el pago de obligaciones crediticias

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 5.081
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022– I, elaboración SAC | Respuestas excluyentes

Características del crédito agropecuario

Tiempo de retraso en el pago de obligaciones crediticias
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Características del crédito agropecuario
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• Del 30,5% de encuestados que manifestó retardo en sus pagos, solo el 39,9% tuvo necesidad de refinanciar la deuda, este porcentaje disminuye en

8,3 pp frente al reportado en la medición anterior.

• Es de destacar que la mayoría de las solicitudes fueron aprobadas, lo cual muestra confianza de la banca en los productores agropecuarios. El

porcentaje de encuestados cuya solicitud de refinanciación le fue aceptada disminuyó en 1,7 pp frente al resultado de la medición 2021-2 (92,9%)

¿Ha solicitado la refinanciación de su obligación?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC 

¿Le fue aceptada su solicitud de refinanciación?

Características del crédito agropecuario
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¿Ha solicitado la refinanciación de su obligación?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC 

Características del crédito agropecuario
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¿Le fue aceptada su solicitud de refinanciación?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC 

Características del crédito agropecuario
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• El primer aspecto que los encuestados más destacan (65,6%)

como posibilidad de mejora de la banca formal es que el

financiamiento que esta modalidad ofrece podría ser menos

costoso vía una reducción en las tasas de interés. Este en la

medición 2021-2 había ocupado el tercer lugar con un 37,9%.

• Se reitera la necesidad de que los tramites del crédito sean

mucho más amigables con el usuario (54,8%), frente a la

medición anterior este porcentaje aumenta en 3,5pp.

Por su experiencia, ¿en qué debe mejorar la banca 
formal?

Características del crédito agropecuario

Aspectos para mejorar en la banca formal

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 –I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes

Características del crédito agropecuario
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 –I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes

Características del crédito agropecuario

Usuarios de crédito formal e informal
Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación
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Como es usual en las mediciones de la EOEA, los intermediarios

financieros son el principal (81%) medio de difusión de los

productos y servicios de Finagro, este porcentaje aumenta en

23,8pp frente a la medición anterior (57,2%). Por lo que se

reitera la recomendación de sugerir a la banca difundir la labor

de Finagro a través de medios físicos (folletos, volantes,

publicidad, etc.)

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes

¿Por qué medio se enteró de Finagro y sus productos y servicios?
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• El 40,4% de los encuestados tiene una percepción buena

(suma de 4 y 5) de la disponibilidad de la información de

Finagro. Este porcentaje disminuye en 10,6 pp frente al

resultado de la medición 2021-2 (51%)

• Los dominios con una mejor percepción de la

disponibilidad de información de Finagro son el de pollo

o huevo, Caña de azúcar o palma africana.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

En una escala de 1 a 5, donde 1 es muy mala y 5 muy 
buena, ¿cómo califica la disponibilidad de la información 

sobre los productos y servicios de Finagro?
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

En una escala de 1 a 5, donde 1 es muy mala y 5 muy buena, ¿cómo califica la disponibilidad de la información sobre los productos y servicios de Finagro?

Percepción de la disponibilidad de la información de Finagro
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Los dominios con una mejor

percepción de la

disponibilidad son el de de

pollo o huevo, Caña de

azúcar o palma africana.

Percepción de la disponibilidad de la información de Finagro por dominios

Características del crédito agropecuario

Fuente: EOEA Financiamiento 2022– I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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• Hay una percepción favorable en la calidad de la

información en el 39,9% (suma de 4 y 5) de los

productores. Este porcentaje frente a la medición

anterior disminuye en 11,7 pp.

• Los dominios con una mejor percepción de la calidad

son el de pollo o huevo, Caña de azúcar o palma

africana.

En una escala de 1 a 5, dónde 1 es muy mala y 5 muy
buena, ¿cómo califica la calidad de la información
sobre los productos y servicios de Finagro?

Percepción de la calidad de la información de Finagro

Características del crédito agropecuario

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

Características del crédito agropecuario

N con factor de expansión =  11.427 N con factor de expansión = 2.537 N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457

Percepción de la calidad de la información de Finagro

En una escala de 1 a 5, dónde 1 es muy mala y 5 muy buena, ¿cómo califica la calidad de la información sobre los productos y servicios de Finagro?
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Los dominios con una mejor

percepción de la calidad son el

de pollo o huevo, Caña de azúcar

o palma africana.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | N con factor de expansión = 14.056

En una escala de 1 a 5, dónde 1 es
muy mala y 5 muy buena, ¿cómo
califica la calidad de la información
sobre los productos y servicios de
Finagro?

Percepción de la calidad de la información de Finagro por dominios

Características del crédito agropecuario
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Percepciones de las condiciones del sector

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

Usted considera que para el año 2022 las condiciones económicas del sector agropecuario van a:

• A pesar de superadas las condiciones de pandemia y de paro nacional agropecuario registradas en

2021, los encuestados evidencian en su mayoría (69%) pesimismo frente a la evolución de las

condiciones del sector agropecuario para el 2022, y preocupa que el porcentaje de encuestados que

considera que las condiciones económicas para el sector van a empeorar paso de 54% en la

medición 2021-2 a 69% en la medición 2022-1. Más aún, al revisar mediciones de la EOEA

anteriores 2021-1, se registra un constante aumento en la preocupación de los productores por las

condiciones del sector.

Dentro de los factores que destacan los encuestados como causas principales están :

- Continua la preocupación por el aumento continuo de los precios de los insumos agropecuarios que

reduce cada vez más el margen de ganancia de los productores.

- Los efectos climáticos causados por el fenómeno de la niña.

- La falta de vías que permitan hacer una comercialización más adecuada y económica de los

productos.

- Aumento de los costos de producción como la mano de obra.

- Abandono estatal.

- Baja rentabilidad del sector

- El impacto de la guerra Rusia-Ucrania

• Solo el 14% de los productores esperan que el 2022 sea un año más prometedor para el campo,

debido a:

- El optimismo característico de los productores.

- Mejora en los niveles de producción

- Esperan que con el cambio de gobierno se aumente el nivel de inversión en el sector

- Espera que con las ayudas financieras pueda mejorar la situación.

Es de destacar que el porcentaje de encuestados que afirma las condiciones del sector van a mejorar,

disminuyó frente a la medición pasada. Pues paso de 24% a 14%.

5,9

10,8

14,2

69,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

NS/NR

Seguir igual

Mejorar

Empeorar

Porcentaje (%)



Percepciones de las condiciones del sector según tipo de dominio productivo

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

Usted considera que para el año 2022 las condiciones económicas del sector agropecuario van a:
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

N con factor de expansión =  11.427 N con factor de expansión = 2.537 N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457

Percepciones de las condiciones del sector según usuario de crédito

Usted considera que para el año 2022 las condiciones económicas del sector agropecuario van a:
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Percepciones de las condiciones del sector

• Al igual que en la medición anterior, la mayoría de

encuestados afirma que durante la contingencia del

covid-19 su producción siguió igual. Este porcentaje

frente a la medición anterior aumenta en 1,2 pp al

pasar del 48,3% a 49,5%:

• La contingencia causada por la pandemia del Covid – 19

afectó el ciclo normal de actividades relacionadas con

el proceso productivo agropecuario como el acceso a

insumos, la distribución y comercialización tanto a

nivel nacional como internacional. Lo anterior podría

explicar por qué el 41,7% de los encuestados percibe

una desmejora en su producción. Se observa un

aumento frente a la medición 2021-2 dónde este

porcentaje fue de 39,3%.

Durante la contingencia causada por la pandemia del Covid-19, usted considera que 
su producción:

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC

N con factor de expansión =  11.427 N con factor de expansión = 2.537 N con factor de expansión = 658 N con factor de expansión = 457

Percepciones de las condiciones del sector según usuario de crédito

Durante la contingencia causada por la pandemia del Covid-19, usted considera que 
su producción:
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Percepciones de las condiciones del sector

Durante la contingencia causada por la pandemia del Covid-19, usted considera que 
su producción:

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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Los encuestados que manifestaron que su situación empeoró a causa del

Covid – 19 adujeron cuatro (4) razones fundamentales como causa del

deterioro de su actividad ocasionada por la pandemia:

1. Problemas de distribución y comercialización

2. Baja rentabilidad

3. Aumento de los precios de insumos

4. Cese de labores dadas las restricciones de movilidad

El punto a destacar en cuanto a los factores que adujeron los productores

encuestados como dificultades durante la pandemia del COVID-19 , sobresale

la pérdida de relevancia de efectos ocasionados por el paro indicador que

cayo de 9% en 2021-2 a 3,4% en 2022-1.

¿Por qué considera que su producción empeoró tras la contingencia causada por la pandemia del Covid-19? (1/2)

Percepciones de las condiciones del sector

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas no excluyentes l N con factor de expansión = 5.863
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Salud financiera

En caso de quedarse sin ingresos, ¿cuánto tiempo podría cubrir sus gastos con los 
ahorros que tiene?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022– I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

• Para los resultados de la medición 2022-1, se
encuentra que el 37,3% de los encuestados no
cuenta con ahorros. Este porcentaje aumenta
frente al resultado de la medición 2021-2 cuándo
este fue de 34,3%.

• Sin embargo, y al igual que en la medición anterior
se observa que dentro de los resultados de la
encuesta predomina la existencia de ahorros, esto
puesto que si se toma todos aquellos encuestados
que manifiestan tener ahorros podría decirse que
el 62,7% cuenta con alguna suma disponible para
atender necesidades en caso de perdida del
ingreso, sobresaliendo entre ellos el grupo de
encuestados que manifiesta poder suplir sus
gastos más de doce semanas (18,7%). Ambos
porcentajes frente a la medición anterior
disminuyen en 3,1 pp y 3,8 pp respectivamente.
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Salud financiera

En caso de quedarse sin ingresos, ¿cuánto tiempo podría cubrir sus gastos con los 
ahorros que tiene?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

N con factor de expansión =  11.427 N con factor de expansión = 2.537 N con factor de expansión = 658
N con factor de expansión = 457

3,5

15,5

12,8

8,6

5,7

17,2

36,7

3,5

6,0

13,8

5,7
7,4

24,2

39,5

16,4

10,8 11,1

25,9

35,9

19,6

12,7 13,3

0,6

14,9

38,9

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

Menos de una semana Entre 1 y 3 semanas Entre 4 y 6 semanas Entre 7 y 9 semanas Entre 10 y 12 semanas Más de 12 semanas No tengo ahorros

Po
rc

en
ta

je
 (

%
)

Usuarios crédito formal Usuarios crédito informal Usuarios de crédito formal e informal Usuarios de recursos propios y otras formas de financiación



Salud financiera
Todo tipo de usuario

¿Qué prefiere?  

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

24,7

75,3

 Disfrutar hoy porque mañana no sabemos

 Sacrificarse hoy para estar seguro mañana

¿Qué prefiere, disfrutar hoy porque mañana no sabemos o 
sacrificarse hoy para estar seguro mañana?

• Los encuestados del sector manifiestan una clara tendencia a
ser cautelosos y previsivos en materia de gasto (75,3%, a fin
de garantizar condiciones futuras.

• Igualmente, puede decirse que los productores prefieren ser
austeros ante la incertidumbre de las condiciones futuras.



Salud financiera
Todo tipo de usuario

Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056

El 25,8% de los encuestados manifiesta poder hacer frente muy bien
o en su totalidad a gastos imprevistos, mientras que el 43,4% o estaría
en condiciones de asumir contingencias

En cuanto al futuro financiero, algo más de 1/3 de los encuestados no
vislumbra el aseguramiento de un futuro financiero asegurado,
mientras que alrededor de 1/3 si considera que esta asegurando su
futuro financiero.

La poca o nula satisfacción en los deseos de los productores (24%)
contrasta con el pesimismo en el desarrollo de las actividades, el cual
ha sido creciente en las últimas mediciones (Diapositiva 90,93)

En la medición 2021-2, el 81,7% de los encuestados afirma manejar el
dinero de manera tal que puede disfrutar su vida. Contrariamente, en
la medición 2022-1 tan solo el 39,5 afirma poder disfrutar de la vida
con el manejo de sus ingresos, lo que concuerda con el aumento en
los indicadores de pesimismo de los encuestados en las preguntas
anteriores de percepciones del sector.

Vuelve a surgir la preocupación he incertidumbre de los productores
encuestados en cuanto a que sus ahorros no les duren (51,6%)
ratificando el pesimismo en torno a la situación del sector. Con todo,
este indicador disminuyó considerablemente con respecto a la
medición 2021-1 (78,8%)

El 39,4% de los encuestados manifestó que su ingresos sólo le sirven
para cubrir sus gastos de supervivencia.
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Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 11.427

Usuario de crédito formal 
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases
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5.Cuento con ingresos que solo me sirven para cubrir mis gastos de supervivencia

6. Me preocupa que el dinero que tengo o que ahorro no me dure

7. Siento que gozo de una mejor situación financiera en comparación con mis familiares
cercanos

Porcentaje (%)

Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 2.537

Usuario de crédito informal 
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases
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5.Cuento con ingresos que solo me sirven para cubrir mis gastos de supervivencia

6. Me preocupa que el dinero que tengo o que ahorro no me dure

7. Siento que gozo de una mejor situación financiera en comparación con mis familiares
cercanos

Porcentaje  (%)
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Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 658

Usuario de crédito formal e informal 
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases
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5.Cuento con ingresos que solo me sirven para cubrir mis gastos de supervivencia

6. Me preocupa que el dinero que tengo o que ahorro no me dure

7. Siento que gozo de una mejor situación financiera en comparación con mis
familiares cercanos
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Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 2.537

Usuario de recursos propios y otras formas de financiación
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases
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Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Podría hacer frente a un gasto imprevisto importante

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Podría hacer frente a un gasto imprevisto importante

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Estoy asegurando mi futuro financiero

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Estoy asegurando mi futuro financiero

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Debido a mi situación financiera creo que nunca tendré las cosas que quiero en la vida

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Debido a mi situación financiera creo que nunca tendré las cosas que quiero en la vida

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Total general

Porcentaje (%)

Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Puedo disfrutar la vida debido a la manera en que manejo mi dinero

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Puedo disfrutar la vida debido a la manera en que manejo mi dinero

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Porcentaje (%)

Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Cuento con ingresos que solo me sirven para cubrir mis gastos de supervivencia

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Cuento con ingresos que solo me sirven para cubrir mis gastos de supervivencia

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Me preocupa que el dinero que tengo o que ahorro no me dure

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457

46,4

4,8

24,2

14,1

10,5

50,4

3,8

19,6

14,6

11,6

54,0

5,0

20,6

12,5

7,8

36,8

2,6

29,4

26,4

4,9

0

10

20

30

40

50

60

Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada

Po
rc

en
ta

je
 (

%
)

Usuarios de crédito formal Usuarios de crédito informal Usuarios de crédito formal e informal Uusarios de recursos propios y otras formas de financiación



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Me preocupa que el dinero que tengo o que ahorro no me dure

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada



Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Siento que gozo de una mejor situación financiera en comparación con mis familiares cercanos

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor indique cuánto lo describe a usted o a su situación las siguientes frases

Siento que gozo de una mejor situación financiera en comparación con mis familiares cercanos

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: 14.056
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Totalmente Muy bien En cierta medida Muy poco No me describe nada
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Salud financiera



Salud financiera
Todo tipo de usuario

Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 14.056
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 3. Estoy atrasado en el pago de mis cuentas

 4. Pienso todo el tiempo en mis ingresos gastos y deudas.

 5. ¿Con qué frecuencia particpa en las decisiones sobre
como distribuir el dinero del hogar.?

Porcentaje (%)

Nunca Casi nunca A veces Casi siempre Siempre

Es evidente que los imprevistos usuales de a vida cotidiana no causan
sobresalto financiero a los productores, en la medida que el 43,6% de los
encuestados no se afecta con estos gastos, mientras que 32,5% sufre
afectación en algunas ocasiones lo que lleva a que la mayoría no sufriría
efectos significativos con estas contingencias

El 36,8% de los encuestados manifestó tener faltantes de dinero al final del
mes, porcentaje que puede considerarse moderado, si se tiene en cuenta
que el restante 63,2% manifiesta no tener déficit económico a fin de mes o
tenerlo ocasionalmente.

Solo el 12,5 % de los encuestado manifestó estar siempre o casi siempre
atrasado en el pago de sus cuentas, lo cual puede asumirse a que en
general los productores mantienen al día el pago de sus obligaciones.

En concordancia con las respuesta anterior, un alto porcentaje piensa en
sus ingresos y gastos de manera constante para no incumplir sus
obligaciones, lo que denota una sana preocupación por su salud financiera.

La gran mayoría de los productores (71,8) manifiesta participar siempre de
las decisiones de distribución de dinero en el hogar., lo cual responde a la
lógica de que al ser el generador del ingreso determina el gasto del mismo.



Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 11.427

Usuario de crédito formal 
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

25,9

7,8

44,6

4,8

4,1

16,3

13,2

19,0

5,9

2,1

33,3

41,3

23,8

22,7

12,2

10,3

14,7

4,0

13,6

9,1

14,3

23,0

8,5

52,9

72,5

0 20 40 60 80 100

 1. Dar un regalo de cumpleaños, un matrimonio u otra ocasión supondría una
enorme carga para mis gastos del mes.

 2. Me falta dinero al final del mes

 3. Estoy atrasado en el pago de mis cuentas

 4. Pienso todo el tiempo en mis ingresos gastos y deudas.

 5. ¿Con qué frecuencia particpa en las decisiones sobre como distribuir el dinero del
hogar.?

Porcentaje (%)

Nunca Casi nunca A veces Casi siempre Siempre



Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 2.537
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Salud financiera

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión = 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Dar un regalo de cumpleaños, un matrimonio u otra ocasión supondría una enorme carga para mis gastos del mes.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Dar un regalo de cumpleaños, un matrimonio u otra ocasión supondría una enorme carga para mis gastos del mes.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Me falta dinero al final del mes

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Me falta dinero al final del mes.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Estoy atrasado en el pago de mis cuentas

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Estoy atrasado en el pago de mis cuentas

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Pienso todo el tiempo en mis ingresos gastos y deudas.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

Pienso todo el tiempo en mis ingresos gastos y deudas.

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

¿Con qué frecuencia participa en las decisiones sobre como distribuir el dinero del hogar?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: CF:11.427 - CI: 2.537 - CF,CI:658, RP: 457
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

¿Con qué frecuencia participa en las decisiones sobre como distribuir el dinero del hogar? Según sexo

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión: Hombre: 11.581 , Mujer 2.459
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Salud financiera
Por favor diga con qué frecuencia le ocurren las siguientes situaciones

¿Con qué frecuencia participa en las decisiones sobre como distribuir el dinero del hogar?

Fuente: EOEA Financiamiento 2022 – I, elaboración SAC | Respuestas  excluyentes | N con factor de expansión:14.056
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Conclusiones
Caracterización: 
• No hay cambios sustanciales en la distribución productiva del país, la mayor parte es agrícola (55,4%), seguida por la mixta (31,3%) y por último pecuaria (13,3%)
• Dentro de la actividad agrícola principal se destacan tres rubros: Café (21,3%), Caña panelera (8,3%)y Otros frutales (7,4%)
• Dentro de la actividad pecuaria principal se destacan: Ganadería bovina (14,3%) y Porcicultura (2,2%)
Formas de financiación:
• Como es usual para los resultados de la EOEA-Financiamiento, el crédito formal predomina como mecanismo de financiación de actividades productivas y

comerciales agropecuarias (78,7%). Se observa que el porcentaje de encuestados que recurren al crédito formal como medio de financiación disminuye frente a la
medición anterior, pues pasa de un 83% a 78,7%.

• En segundo lugar como opción de financiamiento a la que recurren los productores encuestados se encuentra el crédito informal con un 23,5% (este aumenta en
4,7 pp frente a la medición anterior), como última opción de financiación se encuentran aquellos que pueden utilizar sus propios recursos para su proceso
productivo 19,5% (este porcentaje no cambia significativamente frente al registrado en la medición anterior 19,8%).

Recursos propios
• Es de destacar que en las últimas tres mediciones el porcentaje de encuestados que ha afirmado utilizar sus propios recursos como medio de financiamiento ha 

venido disminuyendo, esto puesto que entre la medición 2021-1 y 2022-1 el porcentaje paso de 22,6% a 19,5%, es decir que en un año ha disminuido en 3,1pp. 
• Los dominios que tienen la capacidad para autofinanciar su proceso productivo son: café, frutales y banano de exportación, cereales y caña panelera.

Usuarios de crédito formal
• Se observa que en el lapso de un año, es decir entre la medición 2021-1 y 2022-1, el porcentaje de encuestados que recurren a utilizar el crédito formal ha 

disminuido en -0,3 pp. Cifra insignificante, lo que denota la preferencia del usuario por el crédito formal. 
• Así mismo, si se analiza el porcentaje de usuarios que  afirmó percibir un beneficio adicional al usar este tipo de financiación frente a otras modalidades. En el 

periodo de un año paso de 46,4% a 60,3% es decir un aumento de 13,9 pp. Indicador muy positivo en cuanto a los beneficios que percibe el productor al recurrir al 
crédito formal. 

• Sigue siendo preocupante que la principal razón por la que los productores no utilizan el seguro agropecuario es por el desconocimiento de este producto. Entre la 
medición de 2021-1 y 2022-1 se observa que no ha habido un aumento significativo en el conocimiento de este producto es más ha disminuido, pues paso de 66,5%  
a  64,4% respectivamente. 

• En cuanto a la destinación del crédito se refiere, se observa un incremento de la participación de los rubros destinados al sostenimiento de los cultivos o las

actividades pecuarias. Si se miran en su conjunto los tres primeros rubros esencialmente dedicados a mantener la producción asciende al 97,8%,

mientras que los mismos rubros en la pasada medición totalizaron 87,7%. Lo anterior puede estar indicando el incremento en los costos

de producción y la mano de obra manifestados por los encuestados.



Conclusiones
Crédito informal

• El 23,5% del total de los encuestados en esta medición utilizan crédito informal y la opción más recurrente es a través de las casas de agroinsumos y/o las
asociaciones de productores (52,4%). De todos los usuarios de crédito informal encuestados solo el 22,4% recurre a prestamistas o casas de compraventa.

• Frente a la medición 2021-1, el porcentaje de encuestados que afirmó recurrir al crédito informal como su principal forma de financiación disminuye en 1,87
pp. Pues este fue 25,37% en la medición 2021-1.

Percepciones de la condiciones del sector 
• Se observa un considerable aumento en los niveles de preocupación de los encuestados sobre las condiciones del sector para el 2022, ya que el porcentaje

de encuestados que considera que estas van a empeorar paso de 54% en la medición anterior a 69% en la medición actual. Preocupa que sigue siendo una

razón recurrente la constante alza de los precios de los insumos, situación que se ve aún más exacerbada por la coyuntura geopolítica del conflicto Rusia-

Ucrania. Lo que indica la apremiante necesidad de políticas públicas verdaderamente efectivas para solucionar este problema.

Usuarios de todas las modalidades de financiación
• Se sigue reiterando como opción de mejora el hecho de que los créditos cuenten con más beneficios ya sea vía la posibilidad de hacer abonos al capital o una 

reducción en las tasas de interés. Ya que el porcentaje de los encuestados que sugiere estas modificaciones paso de 42,2% en 2021-1 a 55,4% en 2022-1. 
• La mayoría de los encuestados (35,6%) indicó una necesidad anual de financiamiento equivalente a los ingresos de un pequeño productor, es decir, entre 11 y 

50 SMMLV (2022). 


